

2024年5月11日 星期六

电子信箱:llrbjjb@163.com 经济专刊部主办 组版:张文慧 实习编辑:温宇晗 校对:高月

# ₩ 多 份 村 行·看 振兴

□ 本报记者 刘少伟

#### "我们村是抗日模范村,抗战时期只有90多户村 民,就有108人参军,最后牺牲了23位烈士,为了纪念 石像村的历史贡献,市政府为我们村修建了报国亭,扩 建了抗日模范村纪念馆。去年,我们又投资130万元 提升改造抗日模范村纪念馆,目前已全部完工。"4月 28日,在孝义市兑镇镇石像村抗日模范村纪念馆,村 党支部书记兼村委主任白天全指着修葺一新的新展馆 向记者介绍。

石像村有着丰富的红色文化资源。抗战时期,石 像村曾是八路军115师补充团的驻地,为了抵抗日寇 侵略,驻扎在村里的八路军将士散传单、写标语,充分 动员后方青年奔赴前线参军杀敌。革命火种的传播迅 速点燃了村民兴邦振国的热情,他们纷纷捐钱捐物、参 军参战,石像村也成为了户户皆抗属、无人不抗日的忠 烈之村。为了纪念这段历史,孝义市人民政府在1985 年修建了报国亭,2011年又扩建了抗日模范村纪念 馆。此外,村里还有清末民国时期杰出的教育活动家 冯济川的故居。

近年来,在兑镇镇党委、政府的支持下,石像村创 新提出了"红色+历史+文创+教育+餐饮+住宿"融合发 展的乡村旅游新思路,一方面先后争取省级革命老区 建设资金、上级补助资金,积极争取恒沣集团等民间资 本参与名人故居保护性修复,同时通过积极自筹、用活 用好农村人居环境整治资金等对村内基础设施进行提 升。另一方面坚持以市场需求为引领,进一步开放红 色旅游市场,培育以红色旅游为主题的旅行线路、建立 红色主题的经典餐馆和农家乐餐饮等业态,助力红色 旅游与文化、教育、服务等行业同向同行。

2023年,石像村在继续提升改造抗日模范村纪 念馆的基础上,还投资80万元,对村内基础设施进行 了提升,投资800万元修缮了冯济川故居。成为全市 重点建设的乡村旅游重点村后,该村深挖村内红色 文化资源,进一步加大投资力度,启动了村内绿化亮 化、河坝治理、道路修缮村等基础设施建设和登山步 道、2000平方米旅游大巴停车场等旅游配套设施项 目,抓住机遇,大力发展文化旅游产业,努力为乡村 振兴注入新活力。

"今年,我们投资320万元推进旅游重点村建 设,目前,基础设施提升工程已完成70%,预计7月 底全部完工,登山步道、新建大巴停车场等旅游设

施预计6月底完工。为了提升旅游吸引力,我们将强化资源整合,将红 色旅游与人文景观、自然景观提升相结合,积极引进民间投资,同步完善 吃、住、行等配套设施,重点面向中小学生、文化爱好者推出一日游精品 线路,让石像村成为全市聆听红色故事、致敬革命英烈的基地。"白天全 笃定地表示。

#### 市消防救援支队

## 防范未"燃"筑安全 实操培训消隐患

一步做好春季火灾防控工作,切实 加强消防安全管理,近日,吕梁市 消防救援支队在辖区行业部门、单 位从业人员、各相关企业开展系列 消防安全培训活动,通过普及消防 安全知识,提升群众的消防安全意 识和自防自救能力,全力保护人民 群众生命财产安全,营造更加良好 的公共安全环境。

消防安全集中讲。吕梁支队 深入市文化市场综合行政执法队 开展消防安全知识培训活动。培 训过程中,宣讲员结合近年来的火 灾案例,通过案例分析、视频播放、 现场提问等形式,对经营场所火灾 致灾因素和如何扑救初期火灾、如 何正确使用消防设施、如何引导人 员疏散逃生等内容进行了系统且 全面的讲解,进一步增强参训人员 "隐患险于明火,防范胜于救灾"的

训。培训采用PPT演示和视频播放 的方式,结合近期国内外相关火灾 实例,多层次、多角度深刻剖析火 灾起因和造成的惨痛教训,重点对 消防安全管理常识、消防安全检查 制度、消防安全责任、常见火灾隐 患的排查方法、预防措施、初期火 灾的扑救技巧以及火灾发生后的 报警及疏散流程等消防知识进行 详细讲解,并现场演示了灭火器和 消火栓的使用方法。同时,还对气 象局职工提出的消防安全问题进 行了耐心细致地解答,帮助他们更 深入地理解消防安全知识。

消防意识"驻"人心。汾阳大 队走进新晋商汾杏蔓兰酒店开展 演示"相结合的方式,首先向参训 人员发放了精心印制的宣传单,并 围绕消防安全"四个能力",向参训 人员普及了日常防火巡查、检查内 容、初期火灾扑救方法以及组织人 员疏散逃生等方面的消防安全常 识,并现场演示了灭火器、室内消 火栓的正确使用方法。此次消防 培训,增强了员工的消防安全意识 和自防自救能力,为广大群众营造 了良好的消防安全环境。

通过开展系列消防安全培训 活动,有效增强了行业部门、单位 从业人员、各相关企业的消防安全 责任意识,下一步,吕梁市各级消 防救援队伍还将持续开展授课培 训活动,筑牢全市消防安全屏障。

# 消防安全知识培训活动。培训过

## "小积分"撬动"大治理"

石楼小镇社区组织开展"积分超市"兑换活动

本报讯 (记者 惠爱宏 通讯 员 霍爱兰) 近日,在石楼县石楼 小镇社区,一场主题为"党建引领 爱心积分兑换,人人参与共筑和谐 社区"的积分兑换活动吸引了社区 群众的关注。

活动现场,拖鞋、脸盆、洗手 液、垃圾桶等生活用品琳琅满目, 整齐地摆放着。据了解,近期在党 的二十大精神宣传、环境卫生整 治、文明城市创建等工作中,主动 参与社区治理工作的群众可以用 积分兑换生活用品。对于社区群 众来说,这些物品不仅是生活中的 实用物件,更是一份荣誉的象征。

"利用空闲时间参加社区各种

集体活动,不仅能让自己的生活有 意义,而且还能赚取积分兑换商 品,社区这种管理方式非常好。"一 位用积分兑换了物品的群众高兴 地说,"我们会更加积极参加社区 组织的活动,为社区治理出力。"

石楼小镇社区是石楼县最大 的易地扶贫安置区,来自全县9个 乡镇104个村996户3003人汇聚于 此。安置区群众都来自农村,受教 育程度普遍较低,培养群众文明生 活习惯任重而道远。

石楼小镇社区党委书记韦婷 婷表示:"希望居民用行动积累更 多的积分,用爱心交换更多的实 物。让社区因为我们的行动变得 更加美好,更加文明和谐。"

用积分兑换群众需要的生活 用品,是对搬迁群众参与社区治理 的肯定和奖励,对调动群众积极性 大有帮助。自积分兑换制度运行 以来,安置区群众参与社区治理、 文明城市创建等志愿服务活动的 积极性大为高涨,大家争当文明先 锋、争做服务能手。"用行动兑换积 分,用积分兑换商品"已成为石楼 小镇社区党员干部、居民群众竞相 追赶的"新潮流"。

如今,安置区环境卫生干净整 洁、邻里关系和睦。每个人都是道 德的传播者,每个人都是文明的实 践者。



#### 高奇英在文水交城孝义调研

本报讯(记者 王涛) 5月8日至9日,市委常委、 宣传部长高奇英深入文水 县、交城县、孝义市部分乡 镇街道和乡村旅游重点村, 就提升基层新时代文明实 践中心(站、所)、农家书屋、 农村公益电影放映工作质 效、深化拓展移风易俗、乡 村旅游重点村建设、文物普 查等工作进行调研并召开 座谈会。

高奇英强调,全市宣传 思想文化战线要认真学习 贯彻习近平文化思想和习 近平总书记关于力戒形式 主义官僚主义的重要论述, 坚持从实际出发,为基层服 务,为群众服务,确保各项 惠民工程不流于形式,确保 人民群众的文化权益得到 根本保障。农家书屋、新时 代文明实践中心和农村公 益电影放映要强化日常管 理,优化内容供给,推动共 建共享,形成活动常新、服 务常在的良好局面。要积 极探索选配乡村文化特派 员、移风易俗监督员机制, 持续深化移风易俗,推动文 化赋能乡村振兴不断取得

### 我省开展稳市场防风险促转型专项行动

省住建厅等9部门日前 联合印发《2024年山西省房 地产稳市场防风险促转型专 项行动方案》(以下简称《方 案》),要求以"稳市场、防风 险、促转型"为主线,因城施 策、一城一策、精准施策,优 化供给结构,扩大住房消费, 完善基础制度,扎实推进保 交楼,促进房地产市场平稳 健康发展,构建房地产发展 新模式,更好发挥房地产业 稳经济、保民生的双重作用, 圆满完成全年房地产发展和 保交楼目标任务。

《方案》明确了重点任 务并进行责任分解。在优 化供给结构方面,我省将加 强住宅供地动态调整;合理 调整非住宅项目用地;支持 已批未建项目指标调整;支 持非住宅商品房去库存;支 持非居住存量房屋改建为

保障性租赁住房 在扩大有效需求方面, 加大对新市民的吸引力度; 鼓励企业多措促销;支持将 库存商品房回购用作保租

房;引导购房"以旧换新"; 加大公积金支持力度。

在完善基础制度方面, 建立"人、房、地、钱"要素联 动机制;支持发展改善性住 房;完善配套设施建设;有 力有序推行商品房现房销 售;促进金融与房地产良性 循环;推动房企转型多元化 发展;引导因城施策,完善 区域协调发展机制。

《方案》提出,太原、晋中 2市引领带动,优化国土空 间布局和住房供给结构,发 挥国有平台公司示范带动作 用,规范发展住房租赁市场, 加大保障性租赁住房筹集力 度,稳步推进城镇开发边界 内城中村改造,率先规划建 设配售型保障性住房。

省房地产业工作专班 将定期会商研判,跟踪指导 各市专项行动工作目标和 重点任务落地落实,并建立 "周调度、月通报"制度,加 强市场监测研判,抓好常态 化调度,适时进行排名通 据《山西日报》



近年来,离石区信义镇持续加大对农机具使用培训力度,

聚焦乡村振兴和现代农业发展人才需求,整体提高农民科技文 化素质,促进农业产业转型升级,充分发挥农业机械在农业生 产中的主力军作用,全力保障春耕生产安全有序开展

图为信义镇对农机手进行新型农机具培训。 王艳 摄



# 闫香林:多年如一日用爱撑起一个家

感动时刻

□ 本报记者 冯凯治 通 讯 员 霍爱兰

在石楼县和合乡垣上村,闫香林的故事 被乡邻广为传颂。今年,闫香林的事迹再次 受到关注,并被评选为第八届吕梁市孝老爱 亲道德模范。

"只要有一丝希望,哪怕能让他多活一 天,我都会尽最大的努力去救他!"自从丈夫 突发重病,三年多来,一千多个日日夜夜,闫 香林始终对丈夫不离不弃,她用心照顾、用爱 陪伴,倾尽全力一点一点将丈夫从死亡边缘 拉回。

今年48岁的闫香林,是和合乡垣上村 人,出生在贫困家庭的她,从小就养成了吃苦 耐劳、坚韧不拔的品质。闫香林小学3年级 就辍学开始干农活,18岁时,嫁到了同乡邻村 的刘家畔村,丈夫贺银平也是普通的农民家 庭。虽然条件不好,但自从结婚后,闫香林不 仅孝顺公婆,善待弟妹,还把家庭打理得井井 有条,为了改善家里的生活条件,她与丈夫农 忙时种地,农闲时外出打工,夫妻俩相互扶 持、勤勤恳恳,日子也过得越来越好。

2020年,夫妻二人凑钱买了一辆拉货的 大卡车,生活从此有了奔头。然而,天有不测 风云,2020年8月的一天,闫香林随丈夫去江 西送货,经过长途跋涉,疲累的夫妻俩人住当 地宾馆,半夜丈夫突然人事不省,情急之下闫 香林打120急救,将丈夫送往江西省赣州市 人民医院,诊断的结果是主动脉夹层病(又称 主动脉夹层动脉瘤),是一种严重的心血管急

共花费了90多万元,这对于一个本就有债 务的家庭来说无疑是天文数字。为了给丈 夫筹到后续治病的钱,她卖了车又四处借 贷,想尽一切办法,不惜一切代价,哪怕有万 分之一的希望,她也咬牙坚持。经过一个多 月的治疗,丈夫总算脱离了生命危险,但身 体状况仍然很差,不能自理,没有意识,近

在病情稍微稳定后,闫香林把丈夫从赣

症,这种病治愈的几率很小,即使保住了生 命,也将终生丧失劳动能力。

面对突如其来的遭遇,闫香林感觉天都 要塌下来了,一向坚强的她毅然擦干眼泪,一 路陪伴丈夫与死神赛跑。"无论如何都要想办 法让丈夫活下去,更不能让这个家散了,只要 老公还好好的待在我身边,我就知足了。"闫 香林望着病床上的丈夫坚定地说道。

在重症监护室一个多月的时间里,每 一天都要花费两万多元的医疗费,前后总

州医院转到了省里的医院,在太原住了6个 多月的医院,又花费了十几万元,借来的钱也 快花光了,最后不得不选择回到石楼县的医

这些年,哪里有最好的医生、最好的医 疗,是闫香林最关心的。她带着丈夫辗转多 家医院,前后26次住院治疗。期间贺银平一 直处于大小便失禁、意识不清的状态,闫香林 每天坚持给丈夫按摩、擦拭身体,尽可能让他 舒服一点。最难的是康复训练,每天,闫香林 都要把1.8米、150多斤重的丈夫从轮椅上抱 上抱下,这对于一个女人来说显得异常吃力。

3年多来,闫香林坚定救治丈夫的决心从 未动摇过。她说:"家中顶梁柱倒了,我可不能 倒。我现在只希望他康复,人在比什么都重 要。"功夫不负有心人,在闫香林精心照料下, 丈夫从毫无意识、差点成为植物人到会翻身、 坐立,从口不能言到能用简单词语表达需求。

由于长期为丈夫的病操劳加上精神压力, 闫香林的身心都出现了超负荷,患上了乳腺疾 病,随即做了乳腺肿物切除手术。这个苦难的

家庭,虽然多灾多难,但并不缺乏温情。 据了解,自从贺银平生病后,正在上大 学的大女儿和儿子利用空余时间外出打工 挣钱给父亲看病,小女儿也帮忙照顾刚做完 手术的母亲和生病的父亲。在闫香林的影 响带动下,一家人团结一心,勇敢面对生活 中的困难和挫折。"很感谢我的父母,他们虽 然贫穷,但是教会了我坚强和勇气。无论如 何,我们都必须努力地生活下去。只要心中 有希望,就一定能够战胜困难。"闫香林的儿

看着儿女们一个个都很懂事孝顺,闫香 林很是欣慰。"我也很感谢我的孩子们,虽然 年纪还小,但是他们让我看到了希望和未 来。未来的路很长,但每天都是新的开始,我 会格外珍惜与亲人陪伴守护的日子,也想用 我的故事告诉大家,无论生活对我们怎样不 公,我们都要心怀感恩和希望,只有这样,才 能拥有幸福生活!"



鼓励企业或所属集团加大研发投入,针对 消费者升级需求,发展轻量化、智能化、

网联化电动自行车产品,开展北斗高精度 定位推广应用等

在保障消费者权益方面



系,加强经销商管理,提供规范使用和维 护保养知识,提醒消费者安全使用锂离子 蓄电池等蓄电池产品等

🌑 新华社发 (宋博 制图)